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Univerzita Istropolitana  
na novej pamätnej minci

Pri príležitosti 550. výročia začatia činnosti Univerzity Istropolitany vydala Národná banka 
Slovenska 4. januára 2017 pamätnú dvojeurovú mincu.

Minca realizovaná podľa návrhu Márie Poldaufovej

Univerzita Istropolitana bola prvou univerzitou 
na území dnešného Slovenska. Vznikla z iniciatí-
vy uhorského kráľa Mateja Korvína, ktorý sa na 
pápeža Pavla II. obrátil so žiadosťou o povolenie 
zriadiť v Uhorsku univerzitu podľa vzoru bolon-
skej univerzity. Jej vznik schválil pápež roku 1465 
a fungovať začala v roku1467. Jej sídlom sa stal 
tzv. Gmaitlov dom, dnes na Ventúrskej ulici. Tak 
ako ostatné stredoveké univerzity mala štyri fa-
kulty – slobodných umení, práva, teológie a me-
dicíny. Kráľ Matej poveril organizáciou Istropoli-
tany jej kancelára – ostrihomského arcibiskupa 
Jána Vitéza a vicekancelára – bratislavského 
prepošta Juraja zo Schönbergu. Keďže obaja zá-
roveň pôsobili ako kráľovskí diplomati, zúročili 
svoje medzinárodné kontakty a do Bratislavy sa 
im podarilo získať európsku intelektuálnu elitu: 
dominikánskeho teológa, doktora kánonického 
práva a znalca gréčtiny i hebrejčiny Giovanniho 
Gatta, astrológa pápeža Pavla II. Martina Bylicu 
z poľského Olkusza, slávneho astronóma Jána 
Müllera z Königsbergu známeho pod pseudony-
mom Regiomontanus a historika, astronóma a le-
kára Marzia Galeotta. Významnými astronómami, 
vyučujúcimi na Istropolitane boli aj magister Ján 
z Krakova a magister Ján Reibel z Kupferbergu. 
V Bratislave sa stretávali významní intelektuáli, 
prichádzali študenti z okolitých regiónov, väčšími 
ziskami sa mohli pochváliť aj obchodníci, takže 
mesto zažívalo všestranný rozvoj. V roku 1472 
do dejín univerzity nepríjemne zasiahla politická 
situácia. Domáca opozícia, vedená kancelárom 
Vitézom a jeho synovcom Jánom Pannoniom, vy-

2. cena Pavol Károly

3. cena  
akad. soch. Michal Gavula

čítala kráľovi nedostatočné angažovanie sa v pro-
titureckej obrane, neustále zdaňovanie i prípravy 
na českú vojnu a ponúkla uhorský trón poľské-
mu princovi Kazimírovi. Sprisahanie kráľ odhalil 
a svojho bývalého vychovávateľa Vitéza odsúdil 
do domáceho väzenia. Ten v roku 1472 zomrel 
a prednášajúci, ktorí s ním boli spriaznení, univer-
zitu opustili. V nasledujúcom období sa o udrža-
nie jej chodu najviac zaslúžil jej vicekancelár Juraj 
zo Schönbergu. Po jeho smrti v roku 1486 univer-
zita rýchlo smerovala k svojmu zániku. Pracovať 
prestala niekedy po roku 1488.

Na výtvarný návrh pamätnej mince pripomínajú-
cej 550. výročie začatia činnosti Univerzity Istropo-
litany vyhlásila Národná banka Slovenska verejnú 
anonymnú súťaž. Bolo do nej predložených 26 vý-
tvarných riešení národnej strany mince od 13 auto-
rov. Komisia na posudzovanie výtvarných návrhov 
pamätných mincí a zberateľských mincí ich hod-
notila vo februári 2016. Jej odbornými poradcami 
boli PhDr. Mgr. Miriam Hlavačková, PhD. z Historic-
kého ústavu SAV a doc. Mgr. Vincent Múcska, PhD., 
prorektor Univerzity Komenského v Bratislave. 

Banková rada Národnej banky Slovenska schvá-
lila, v súlade s odporúčaním odbornej komisie, na 
realizáciu výtvarný návrh výtvarníčky Márie Pol-
daufovej, ktorý v súťaži získal prvú cenu. Komisia 
ocenila výtvarné i obsahové kvality návrhu, ktorý 
podľa jej názoru v plnej miere vystihuje činnosť 
univerzity a spája ju aj s jej sídlom. Ústredným mo-
tívom návrhu sú sediace postavy učiteľa a dvoch 
študentov. V pozadí výjavu je v náznaku zobra-
zený charakteristický výsek fasády historickej bu-
dovy v Bratislave, ktorá bola sídlom univerzity. 
Kompozíciu v ľavej hornej časti mincového poľa 
dotvára medailón zakladateľa univerzity, panovní-
ka Mateja Korvína.

Druhá cena bola udelená autorovi Pavlovi Ká-
rolymu, ktorý na svojom návrhu zobrazil sídlo 
univerzity a historickú pečať mesta Bratislavy. Ko-
misia aj na tomto návrhu ocenila vystihnutie témy 
a kvalitu modelácie.

Tretia cena bola udelená akad. soch. Michalo-
vi Gavulovi. Dominantou jeho návrhu je sediaca 
postava zakladateľa univerzity, panovníka Mateja 
Korvína. Priestor za ňou vypĺňa zobrazenie histo-
rickej budovy sídla univerzity. 

Pamätná minca bola vyrazená v Mincovni 
Kremnica v počte 1 000 000 kusov. Jej hrana je 
rovnaká ako na všetkých ostatných slovenských 
dvojeurovkách. Je na nej nápis „SLOVENSKÁ RE-
PUBLIKA“. Začiatok a koniec nápisu je oddelený 
dvoma hviezdami, medzi ktorými je lipový list.
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